
Referat fra Generalforsamling i Rørbæk Vandværk torsdag d. 23.3.2023 kl.19.00
Hos Landsbyen i Våbensted.

Deltagere: Formand Per Kristiansen (PK), Kasserer Henrik t. Jensen (HU), Sekretær Benny Rasmussen
(BR), Næstformand Flemming Aalborg (FAa) Driftsleder Ole Olsen (OO) Suppleant Patle Nielsen (pN)

1 - Valg af Dirigent.
Formand Per Kristiansen bød forsamlingen velkommen, og han foreslog på bestyrelsens vegne at pege på
.[an Herluf Petersen (JHP] som dirigent, Jan blev herefter valgt uden modkandidater.
JHP kunne konstatere at generalforsamlingen var lovlig indkaldt, ved annonce i Saks. Avis i uge 9 og L1.
Han oplyste at der var mødt 40 stemmeberettiget og 12 gæster frem, herefter gav han ordet til pK for pkt. 2

2 - Bestyrelsens beretning for året2O22
PK havde til lejligheden lavet et Power point præsentation og kunne oplyse at RV havde 885 andelshavere,
samt 1280 boligenheder, herefter gennemgik han bestyrelsens sammensætning, samt oplysninger om der
var afholdt 4 bestyrelsesmøder, samt deltagelse i øvrige møder.

Vandbalancen var 80.555 m3 indvundet, internt forbrug til skyllevand 548m3, og udpumpet 80.071 m3,
heraf 79.809 m3 var solgt, forskellen på indvundet og solgt vand var lækage på lrisvej med 75 m3,
brandslukning på ca. 50 m3, og et ukendt vandtab på t37 m3, hvilket betyder at vores vandspild er meget
lille.

PK viste også et diagram på strømforbruget, hvor det kunne konstateres at det samlede forbrug pr. m3 har
ligget på 0,67 KWh, hvilket har været for nedadgående de sidste år efter ombygning af vandværket.

Årets drift har forløbet fuldt tilfredsstillende, og vi har netop fået fornyet vores indvindings tilladelse på

140.000 m3 / år frem til 31,.L2.2A25 fra Guldborgsund Kommune GK.

Reparationer og vedligehold, her er genfiltreringsanlægget fjernet (Krav fra GK) ny styring for skyllevand, 4
nye boringspumper, nye tagrender på vandværket, samt en del udvendigt vedligehold.

Det var også året hvor vi fik solgt lrisvej 19, dog med en del omkostninger til fplge, som fjernelse af under-
jordisk trykforøger station og beton vandtank, samt etablering af ny målerbrønd og El. skab.
Salgsprisen var på 335.000 kr. - omkostninger på ca. 140.000 kr. og et provenu på ca. 195.000 kr.

P.g.a. energikrisen som rasede i årets løb, var der også risiko for strømafbrydelser, de såkaldte brownouts,
dette ville betyde at vores forbrugere ikke ville have vand i hanerne under disse korte strømafbrydelser, og
hvis sådanne skulle opstå, er det vigtigt at forbrugerne ikke ringer til vandværket, da bestyrelse og
driftsleder vil have travlt med at få værket op at køre igen, og det er derfor vigtigt ikke at forbruge vand i en
sådan situation.
RV har indhentet tilbud på etablering af nødgenerator backup, som indkobles automatisk ved strømudfald,
dog vil en sådan investering beløbe sig til 100.000 - 120.000 kr. og på den baggrund har bestyrelsen baseret
på nuværende risiko niveau besluttet ikke at investere i et nødstrømsanlæg. Der har ikke været
strømudfald i årets løb.

Fjernelse af pesticid forurening har også været under forberedelse i årets løb, hvor formanden har haft
megen korrespondance med GK Miljø, men som langt om længe resulterede ien ikke tidsbegrænset
driftstilladelse for kulfiltre. Leveringsomfang og tilbud fra leverandørerne Kemic Vandrens A/S oe Nordic
Teknology A/S, blev opdateret og sammenlignelighed sikret før endeligt valg af Kemic Vandrens A/S som



hovedleverandør. Den samlede investering inklusive El og automatik endte med en investeringspris på ca.

927.OOO kr. Det nye kul filtrerings anlæg blev installeret i uge 9 ZOZ3.

Dog blev det besluttet at køre med 2 forskellige kultyper, den ene type leverede Kemic til Filter 1, og Nordic
Technology fik leverancen af DyeSorb/Zincox kul til filter KF2, disse kul har i pilot test vist sig effektive mod
DMS (pesticidet DiMethylsulfamid) KF2 indeholder 2L60 liter, svarer til 1400 kg.

L g kul har et overfladeareal på 3000 m2, hvilket svarer til at det samlede indhold har et overfladeareal på

4.200 km2, altså noget større en arealet af Fyn som er på 3.100 km2
Vi håber at kullene er effektive i 4-5 år, de netop modtagne vandanalyser fra Eurofins viser at der nu ikke
kan måles nogen form for forurening med hensyn til Chloridazon Desphenyl, og Chloridazon Methyl, DMS
eller PFAS, i det udpumpede vand til forbrugerne. Det bliver nu spændende at se hvor længe kullene kan
holde under normal driftfør de skal udskiftes.

Driftsomkostningerne ved det nye kulfilteranlæg er estimeret til 0,8 -1,3 kr. / m3 renset vand, afhængigt af
den årlige udpumpning og forureningsniveau på rå vandet.

Fremtidige investeringer: Der er ikke planlagt større ombygninger og reparationer på Vandværket.
Der er områder som høj hårdhed i vores vand og elektroniske vandmålere hos forbrugerne som der vil blive
arbejdet med i bestyrelsen det kommende år.

PK oplyste at en reduktion af forbrugernes ulemper ved vandet hårdhed, med et system kaldet
kalkknuseren, hvor elektromagnetiske felter forårsager at vandet ændrer karakter, og efterfølgende vil kalk
udfældes på krystalformen Aragonit, der er et fint pulver som ikke sætter sig fast på de berørte overflader.
Systemet er i brug på mere end 100 vandværker, og omkostningerne ved etablering er på ca. 150.000 kr. +

moms, hvilket vil sva+e svarer til en engangspris på ca. 175 kr. pr. forbruger. Hvis forbrugerne skal købe et
husstandsanlæg, er prisen ca.3745 kr./ husstand hvis flere slår sig sammen om et fælles indkøb.
Forsamlingen udtrykte stor tilslutning til at vi arbejder videre med ovenstående kalk fjerner anlæg.

De seneste år har en række andelshavere rejst ønske om fjernaflæste elektroniske målere, desuden har de
elektroniske målere den store fordel at andelshaver kan monitorere sit forbrug løbende, og der vil være er+

overvågningsfunktioner og alarmer som kan hjælpe forbrugeren ved f.eks. et lØbende toilet eller anden
utæthed. Typisk har vandværket 60 - 80 målere der ikke bliver aflæst og indberettet årligt senest 3t/12,
dette problem forventes ligeledes løst med elektroniske målere

Til dette punkt var der en kommentar fra andelshaver Arne Jakobsen, Orebyvej 67, som varmt kunne
anbefale disse fjernaflæste målere, da han var tilflytter til vores område, og tidligere har boet i et område
hvor man de sidste LA - t2 år havde fjernaflæste målere, dette havde især betydning for ældre mennesker
som dels havde svært ved at komme til måleren, og dernæst besvær med at indberette målervisning.
Forsamlingen gav også her udtryk for at man skulle arbejde på at få installeret elektroniske målere, en
andelshaver ole Nielsen, Mågevej 10, havde spørgsmål om det var muligt at dele op, således at nogle
havde de fjernaflæste målere, og andre beholdt de nuværende manuelle aflæste.
PK mente dog at man ville arbejde på det blev alle, eller ingen forbrugere som skulle have de fjernaflæste
målere, hvilket også blev tilkendegivet fra 6vrige bestyrelse og en del fra forsamlingen. Et skift til
elektroniske målere vil betyde en stigning iden faste afgift på ca. 160 kr./år.

Forsamlingen udtrykte stor tilslutning til at vi arbejder videre med en elektroniske måler løsning.

En anden andelshaver Ejner Jensen, Orebyvej 201, mente ikke at han havde fået en seddel på hvad
vandmåleren stod på inden WS-leverandøren havde skiftet den, tildette kunne driftsleder Ole Olsen og
næstformand Flemming Aalborg oplyse at vores smed som står for dette, udtrykkeligt havde fået instruks



om at efterlade en seddel hos andelshaverne med tallet fra den gamle vandmåler som bliver udskiftet
Bestyrelsen vil tage kontakt til smeden og indskærpe denne procedure.

PK afsluttede bestyrelsens beretning med at takke Guldborgsund Kommune for et godt og konstruktivt
samarbejde, desuden takkede han bestyrelsen for et fortræffeligt engagement og samarbejde, en særlig tak
rettede han til vores tidligere kasserer i mere end 18 år Kurt Wiell, som med sin mangeårige erfaring, har
været til stor hjælp da PK trådte ind i bestyrelsen, og ret hurtigt blev formand.
Tak tilJØrgen Holse for at altid at holde vandværket og udendørs omgivelseri flot stand, også en tak til alle
vore 6vrige samarbejdspartnere.

Dirigenten opsummerede de vigtigste kommentarer og tal fra beretningen, og spurgte om der var
yderligere spørgsmå1.

Andelshaver Erik Frederiksen Mellemvang 38, og Ruth Petersen lrisvej 15, havde begge spørgsmål vedr.
stophaner som i nogle tilfælde står inde på privat grund, om hvem der havde udgifter tilvedligehold af
disse stophaner, til dette oplyste PK at ledninger frem til og med stophane er vandværkets ejendom, og
derfor står værket også for alle udgifterne, uanset om stophanen befinder sig i fortovet eller privat område.

3 - Det reviderede regnskab for 2O22

HU gennemgik regnskabet som udviser et bruttoresultat på 897.610 kr. efter Distributions og produktions-
omkostninger på 498.611 kr. viser resultatet før finansielle poster et overskud på 398.999 kr.
De finansielle indtægter var på 2.119 kr. og udgifterne på 40L.118 kr. ( Bl.a. Tab på værdipapirer og neg.
renter)
Herefter bliver året endelige resultat på 0 kr.

HU gennemgik også aktiver og passiver som går i balance med 5.398.719 kr.
Alle andelshavere fik ved indgangen udleveret et sæt regnskaber med de vigtigste tal, herudover var der
også på bordene lagt et passende antal komplette regnskaber som andelshaverne kunne studere og tage
med hjem.

Der var ingen kommentarer til regnskabet.

4 - Budget for det (de) kommende år.
HU gennemgik budgettet som viser en estimeret omsætning på 1.2621,.00O kr. for 2024
Produktionsomk. På 698.000 kr. + distributionsomk. 261.000 kr. + administrationsomk. 303.000 kr.
Finansielle poster er sat til 0 kr.

Hvilket betyder at resultatet for året 2024 forventes at komme ud tæt på 0 kr.
Andelshaver Bjarne Petersen, lrisvej 13, ville gerne vide hvordan forbrugerne vil blive opkrævet på

merudgifterne til kalkfjerner anlæg og elektroniske målere, til dette kunne PK oplyse at det vil blive pålagt
den faste årlige afgift.
Der var ikke yderligere spørgsmål eller kommentarer til budgettet.

5 - lnvesteringsplan tor 2A23 - 2026 fremlægges.
HJL gennemgik investeringsplanerne for årene 2024 og2A25
De samlede investeringsplaner for år. 2024 er på 465.000 kr. for 25 på 470.000 kr. og for 26 på 305.000 kf.
Der var ingen sp6rgsmål eller kommentarer til investeringsplanen.

6 - lndkomne forslag.
Der var ikke kommet nogen forslag til behandling på generalforsamlingen



7 -Yalg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter til bestyrelsen.
Ole Olsen og Benny Rasmussen var begge villige til genvalg for 2 år, der var ikke yderligere kandidater.

Valg af 2 bestyrelsessuppleanter for 1 år

Den siddende suppleant Palle Nielsen var villig til genvalg.

Bestyrelsen foreslog Lena Nielsen, Orebyvej 117

En andelshaver fra salen Martin Nielsen, Orebyvej 45, stillede også sit kandidatur til rådighed som suppl
Der var nu 3 kandidater, hvor der skulle bruges 2, derfor meddelte dirigenten at skriftlig afstemning var
nødvendigt, og han oplyste at de stemmeberettiget skulle skrive 2 navne på stemmesedlen.
Valget blev som følger: Palle Nielsen 35 stemmer - Lena Nielsen 25 stemmer og Martin Nielsen L4

stemmer, samt en ugyldig stemmeseddel.

Palle Nielsen og Lena Nielsen blev herefter suppleanter for bestyrelsen.

8 - Valg af 2 revisorer (Skiftevis for 2 årl
Siddende Birgit Nielsen blev genvalgt uden modkandidater

9 - Valg af 2 Revisor suppleanter (for 1 år)
Siddende Tonny Borre Larsen blev valgt uden modkandidater
Siddende Britta Larsen ønskede ikke genvalg.

Bestyrelsen foreslog i stedet Benny Åge Rasmussen, Uglegårdsparken 14, som blev valgt.
Der var ikke yderligere kandidater.

10 * Eventuelt.

Dirigenten takkede for god ro og orden, og div. Spørgsmål og kommentarer fra salen.

Formanden takkede Dirigenten for at lede forsamlingen godt og humoristisk, og han havde ikke i sin tid
som formand oplevet en bedre dirigent, hvilket Dirigenten takkede for.
Der var ikke andre spørgsmål eller kommentarer til punktet.

Mødet hævet

nt: Rasmussen d. 23. marts 2023

Sakskgbing d. 2 3Di nt Jan Herluf Petersen



Efter generalforsamlingen konstituerede bestyrelsen sig som følger:
Formand - Per Birk Kristiansen

Næstformand - Flemming Aalborg

Kasserer - Henrik Lindrup Jensen

$ekretær - Benny Rasmussen

Bestyrelsesmedlem - Ole Olsen

Mulige mØde dato'er for næste bestyrelsesmØde blev foreslået tt L2. t7. eller 26 april 23
PK kommer med endelig dato.

MØdet hævet.


